

# 城市水利简讯

2009 年第 2 期

中国水利学会城市水利专业委员会

2009 年 8 月 18 日

## 大连市环保局水务局联合设立 水源地监察办公室

大连是一个资源性缺水城市，水资源人均占有量不到全国平均水平的 1/4，水资源短缺严重影响和制约着大连人民的生活和经济社会的发展，水资源保护工作尤为重要。今年年初，大连市政府批准市环保局成立了水源地监察大队。6 月份，大连市水务局、环保局建立了大连市城市水源地监察联席会议制度，定期通报和交流大连市水源地监管情况和信息，并在全市碧流河水库、英那河水库、朱隈子水库、转角楼水库和自来水水源地分别建立了大连市水源地监察办公室，进一步发挥两部门执法力量，提高城市水源地执法效能与反应速度，严厉打击各类违法行为。

7 月 9 日，大连市环保局、大连市水务局在碧流河水库管理局

隆重举行“大连市水源地监察办公室的挂牌仪式”。这是大连市水务局、大连市环保局贯彻“环保攻坚惠民主题活动”而推出的一项重要举措，它标志着全市城市饮用水水源地的保护工作又上了一个新台阶。环保系统各部门将与水务系统各部门密切配合、协同作战，严密监控大连市重点流域和水源地环境状况，严厉打击各类环境违法行为，确保全市饮用水源地的环境安全，为大连市600万人民提供可靠的饮水保障。

联合执法机制的建立及实施，也是增强大连市城市水源地执法力度，提高整体监管能力的一项重大突破，它为城市供水安全建立了一道“防火墙”。

## 哈尔滨市建成城区河川湿地修复示范基地

松花江哈尔滨城区段河道宽阔，高纬度河川类湿地资源丰富。但是由于种种原因，良好的生态环境被人为地破坏，河流和城市的生态安全受到严重威胁。

松花江哈尔滨城区段211平方公里的滩地中，50%被开垦为农田，30公顷滩地成为取土大坑，5000米沿江岸线大面积塌方、凹陷而成为“荒岛”。2008年初，哈尔滨市开始了大规模的岸线和滩涂整治工作，适时启动了河川湿地修复示范基地建设工程。示范基地又名金河湾湿地植物园，是黑龙江省第一个河川修复示范基地，位于松花江北岸四环路和拟建的三环路桥之间的滩地，面积1.8平方公里。示范工程通过清滩造岛、加固滩岸、改良土壤、

引水入滩、恢复植被等技术手段，全力恢复业已衰退萎缩的生态系统和湿地的原有功能。

该项工程 2008 年 1 月开工建设，2009 年 5 月 26 日全部竣工。建成后的园区形成了自然起伏、岛中有水、水中有岛、丰水过流、枯水成池、和谐有序的滨水环境，既有利于动植物繁衍生息又方便游人亲近自然。如今，免费开放的金河湾湿地植物园，已成为广大市民节假日郊游的好去处。

金河湾湿地公园的成功修复，标志着哈尔滨人的水观念已由防水、堵水向保护水、利用水、亲近水转变。得到了水利部水资源司的高度重视。认为，其经验值得在行业内推广和借鉴。哈尔滨市准备用三年的时间，拯救松花江城区段 40 平方公里的滩涂，打造出以松花江为主轴的沿江生态廊道，让哈尔滨市成为真正的“冰城夏都”，实现哈尔滨人“以水丽城”、“以水富城”、“以水聚才”、“以水兴业”的美好愿望。

## 北京水利学会 中国水利学会城市水利专业委员会举办 2009 年第二十五届全国青少年水利科技夏令营（北京营）

为落实科学发展观，全面贯彻落实《全民科学素质行动计划纲要》，使广大的青少年在暑假期间能够了解更多的水利科学知识，掌握基本的科学方法，树立科学思想，崇尚科学精神，提高科学素质，增强珍惜水资源的意识，并能掌握节水方法，从小树立

节约每一滴水的良好行为。中国水利学会、北京水利学会、北京市水务局、中国水利学会城市水利专业委员会、海淀区水务局、万邦物业管理公司、双紫居委会等单位于2009年7月25日在北京市海淀区北洼西里双紫小区（雨洪利用示范小区），联合举办2009年第二十五届全国青少年水利科技夏令营。

营员主要来自居住在北京市海淀区八里庄地区五个社区的学生。辅导员老师带领营员们参观了雨洪利用工程和珍惜水资源爱护水环境节约用水科普展览，营员们还参加了形式新颖、内容丰富的节水有奖问答，用画笔绘画出自己节约用水的小方法。通过参观学习营员们认识到：水是人类赖以生存和社会持续发展不可

替代的宝贵资源，了解到北京是一座严重缺水的大城市；水资源的匮乏、水资源的短缺已成为人类社会面临的重大危机，我们生活在北京，责无旁待的要从我做起，从现在



做起，从身边小事做起，荣获智力竞赛和绘画大赛优胜者的营员们合影留念用自己的实际行动节约每一滴水。通过夏令营活动营员们开阔了眼界，学到了开发、利用水资源、节约用水的途径和方法。

活动结束后辅导员老师向节约用水绘画大赛获奖者、智力竞赛获奖者颁发了证书和奖品。